

ЕСТЬ КОРАБЛЬ, ГДЕ ВСЕ КАПИТАНЫ

Ирина Игоревна Фришман,

заместитель директора научно-практического центра СПО — ФДО,
профессор, доктор педагогических наук

Международный Союз детских общественных объединений «Союз пионерских организаций — Федерация детских организаций» (СПО — ФДО) можно сравнить с огромным кораблём, на котором плывут союзники и единомышленники, объединённые девизом «За Родину, добро и справедливость!».

• СПО — ФДО • Ассамблея • проекты «на колёсах» • Всероссийская дискуссия • обращение юных мастеров • союзники СПО — ФДО в Казахстане

Став достойным наследником истории пионерии, Союз СПО — ФДО, действуя на принципах добровольности, ответственности, самостоятельности, живёт сегодня интересной насыщенной жизнью.

СПО — ФДО — союз юридических лиц. По уставу его высшим органом является Ассамблея, на которой принимаются решения, от которых зависит жизнь организации и её планы на ближайшие три года.

С 29 сентября по 2 октября 2009 года в Москве встречались лидеры детских общественных объединений СПО — ФДО — капитаны самых разных экипажей от Читы до Калининграда. Во встрече принимали участие представители стран СНГ, где сегодня действуют субъекты СПО — ФДО из Казахстана, Кыргызстана, Белоруссии.

Роль СПО — ФДО и его значение на постсоветском пространстве, в глобальном мире заключается в следующем:

- сохранение ценностей детства, понимание значимости детского общественного объединения детей и взрослых в совместной деятельности, во имя Родины, добра, справедливости;
- уважение прав ребёнка в выборе им видов деятельности, проявления инициативы и творчества;
- преемственность в овладении ценностями трудолюбия, дружбы, заботы, ответственности за свои дела и поступки.

Эти приоритеты объединяют всех капитанов детства в едином курсе, которые они осваивают вместе со своими командами.

«Детский экспресс»

Проект мобильного слёта «Детский экспресс» — инновационная форма, не имеющая аналогов в России. Он проходил с 22 марта по 5 апреля 2009 года. Организатором выступала Читинская областная детская общественная организация пионеров «Республика юных забайкальцев». В проекте принимали участие 419 представителей Забайкальского края из 12 районов и г. Читы, регионального

общественного движения студенческой молодежи «Антей» Читинского государственного университета, ветераны пионерского движения. Участники побывали в Северной столице нашего государства Санкт-Петербурге и стали участниками «Слёта на колёсах».

Этот проект был одобрен Консультативным советом по молодёжной политике при полномочном представителе Президента РФ в Сибирском Федеральном округе и включён в план мероприятий, посвящённых Году молодёжи в Российской Федерации и 100-летию детского движения в России.

Партнёрами проекта стали Международный Союз детских общественных объединений, Общероссийское общественное движение «Детские и молодёжные социальные инициативы», Общероссийская молодёжная организация РАН/С, Краевой попечительский совет, ОАО «Российские железные дороги» и др.

В течение нескольких месяцев велась кропотливая работа, результатом которой стала эта грандиозная поездка. Был сформирован специальный комфортабельный поезд № 523 «Чита — Санкт-Петербург», в состав которого вошли 9 пассажирских вагонов и три вагона-ресторана. Состав обслуживали 18 проводников и 20 человек вспомогательного персонала.

Принять участие в этой замечательной поездке смогли школьники из многих районов Забайкальского края, основной возраст ребят — 12–15 лет. На взрослых участников акции легла нелёгкая задача, ведь на каждого из них приходилось по 10 ребят. Однако проблем с тем, чем занять такое огромное количество ребят в течение длительной поездки, не возникало.

— Дело в том, что у нас уже накоплен большой опыт длительных железнодорожных поездок, — рассказала председатель совета РЮЗ Тамара Александровна Бусоедова, — например были поездки во Всероссийские детские центры «Океан» и «Орлёнок», на Международный фестиваль «Детство без границ». В связи с этим мы разработали проект «Слёт на колёсах». Его цель — проводить обучение лидеров и активистов детского движения во время длительных поездок. Поезд превращает-

ся в большой детский лагерь со строгим распорядком дня, в который включены самые разнообразные мастер-классы, деловые игры, в вагонах работают консультационные пункты, детский пресс-центр и многое другое. Ребята принимают во всём самое активное участие, обучаются лидерским технологиям. Им в этом помогают вожатые-волонтёры — студенты факультетов психологии ЧитГУ и ЗабГГПУ.

Теперь о том, как это было, со слов очевидцев — юных журналистов газеты «Чадо». Итак, детский экспресс «Чита — Санкт-Петербург» стартовал со станции Чита-2 вечером 22 марта. Здание вокзала, переполненное детворой, напоминало пионерский лагерь. Вместе со школьниками в путешествие отправились педагоги, лидеры детских организаций края, медицинские работники, журналисты, ветераны пионерского движения, родители и участники студенческих волонтерских отрядов.

Четыре дня в поездке пролетели незаметно. В первый же день ребята занимались делом: украсили все вагоны гирляндами, флагами, стендами, повествующими о жизни РЮЗа... Пели под гитару, учились делать радиопередачи, которые транслировались по внутренней радиосети и даже передавались по «Популярному радио» в Чите. На занятиях осваивали лидерские технологии, слушали музыку и играли в настольные игры, читали и разгадывали кроссворды. В каждом вагоне было по-своему интересно. Ежедневно ребята определяли «Героя дня», того, кто чем-либо смог отличиться, и в награду фотографировались под знаменем РЮЗа, на котором начертан девиз: «За Родину, добро и справедливость!». Эти дни стали событиями жизни каждого из нас. Хотим снова в дорогу!

Конечно поездки, встречи, новые впечатления всегда привлекательны для ребят, желающих жить ярко и интересно

каждый день. Чтобы понять, сколько таких ребят сегодня в нашей стране, в 2009 году была проведена Всероссийская дискуссия «Каким быть детскому движению», организаторами которой выступили совместно Лига юных журналистов и агентство «Юнперсс». В ходе дискуссии были высказаны разные суждения.

Маша Кузьмина, 13 лет, Новосибирск:
— А что такое пионерия? Что-то слышала про пионеров, вроде были какие-то тимуровцы... Или нет? А вообще можно, наверное, и объединиться. Почему нет?

Иван Божедомов, 15 лет, Архангельская область:
— Конечно, нужно что-то делать. Это моё мнение. Хотя, думаю, пока подростки в нашей стране ещё до этого не дозрели, потому что в наше время каждый сам за себя. А пока так, ничего не получится. Вон сколько сейчас организаций, а толку от них никакого...

Елена Боженкова, 16 лет, Нижний Новгород:
— Мне кажется, что это никому не нужно. Вся молодёжь сейчас делится на субкультуры. Так и живём. И ничего менять не нужно.

Слава Козлов, 14 лет, Кировская область:
— А что тут думать? Надо возрождать и точка, но возрождать во всей стране. В моём городе пионерская организация осталась, её сохранили. И все атрибуты остались, даже форма. И нам всем очень нравится.

Катя Воронина, 15 лет, Москва:
— Никогда не слышала ни о пионерах, ни о каких-то организациях. И так надо всё время в школу ходить. Чем вам не организация?..

Ярослав Никитин, 16 лет, Санкт-Петербург:
— Я за такую организацию. Дети должны объединиться, чтобы учить взрослых, как жить.

Ветер перемен

В июне 2009 года представители детских общественных объединений провели анкетирование более полутора тысяч сверстников из 56 регионов Российской Федерации и организовали общероссийскую дискуссию. Послушаем юных лидеров — ведь они обращаются к нам.

*Дорогие друзья,
уважаемые коллеги!*

Мы, участники специализированной смены Международного Союза детских общественных объединений Союза пионерских организаций — Федерации детских организаций (СПО — ФДО) «Ветер перемен», обращаемся к каждому из вас, неравнодушным гражданам России.

Детские общественные организации объединяют людей и дают им возможность на деле проявить чувства патриотизма, ответственности, трудолюбия, дружбы и любви.

Мы живём в стране, где настоящее и будущее России зависит от выбора молодого поколения, а именно от нас с вами — активных граждан Российской Федерации.

Сегодня детские общественные организации объединяют и взрослых, которые своей энергией и творчеством изменяют жизнь своих сверстников к лучшему. «Ветер перемен» — это наши планы, дела и решения, добрые дела Международного союза СПО — ФДО, которые обязательно воплотятся в жизнь.

Собравшись вместе во Всероссийском детском центре «Орлёнок», мы убедились в том, что детская общественная организация позволяет каждому участнику почувствовать сопричастность к заботам, достижениям своей страны и даёт возможность раскрыть организаторские способности при решении проблем старших и младших.

И если ты ещё сомневаешься, вступить или не вступить в детскую организацию, то всегда помни слова: «Если не я, то кто же? Кто же, если не я?» Пусть сделать правильный выбор помогут замечательные слова: «Если в безветрии парус повис, кто за это в ответе? Ты сам не понял, что лучше жить, чем крепче ветер». Поэтому важность диалога по проблемам сегодняшнего и завтрашнего безусловна.

Наиболее активно развернулась дискуссия в период проведения летних сборов представителей детских общественных объединений. Это позволило собрать значительный фактический материал детских общественных объединений из регионов Российской Федерации. Наиболее активными участниками стали: детское общественное объединение «Нижегородский союз пионерских организаций» — опрошено было 77 тысяч детей и взрослых, Псковская областная общественная организация «Радуга» — 12 тысяч 700 чел., Курский союз детских, пионерских организаций — 1500 чел., Федерация детских организаций Костромской области — 2865 чел., Луховицкая районная детская организация «Мы» Московской области — 483 чел, Тамбовский союз детских организаций — 438 человек, городская детская организация города Ноябрьска Ямало-немецкого автономного округа — 345 чел., Астраханская региональная организация «Ассоциация детских и молодежных объединений» — 161 чел.

В сентябре 2009 года в Воронеже прошёл семинар-встреча руководителей детских общественных организаций Центрального федерального округа (Воронежская, Липецкая, Орловская, Брянская, Курская, Тульская, Тамбовская, Московская, Владимирская, Калужская, Костромская, Белгородская, Рязанская, Смоленская, Тверская, Ярославская, Ивановская области, г. Москва). В ходе дискуссии и анкетирования был получен срез мнений о перспективах развития детского движения на уровне Центрального федерального округа.

В Москве прошёл семинар с представителями детских общественных объединений — актив-

ШКОЛА И ВОСПИТАНИЕ

ными организаторами дискуссии, была создана рабочая группа для подготовки итогов материалов, создание презентационных, информационных продуктов для распространения их в средствах массовой информации, обсуждения пакета документов о государственной поддержке детского движения.

Всего в проекте приняли участие 80833 человека, а из них 37,5% — девочка, 62,5% — мальчики, жители городов — 23%, сельских и городских поселений — 77%

Возраст участников дискуссий, анкетирования 10–12 лет — 15%, 12–15 лет — 58%, 15–17 лет — 27%.

Мнения распределились следующим образом:

● Каким быть детскому движению?

А. Союзом многообразных организаций — 46%.

Б. Объединением всех детей в одной организации — 48%.

В. Наличием самостоятельных организаций, которым не нужно объединяться — 5%.

1% опрошенных высказали собственные мнения, которые были связаны с особенностями отношения к общественной деятельности детей как социальному явлению.

● Как лучше управлять детскими объединениями и организациями?

А. Дети и взрослые все вопросы решают вместе — 18%.

Б. Главные всегда взрослые, но их решения должны выражать интересы детей — 17%.

В. Главными должны быть сами дети — 5%.

2% опрошенных затруднились ответить на этот вопрос.

● *Что наиболее важно для деятельности детских общественных организаций или объединений?*

А. Быть интересной детям разного возраста — 47%.

Б. Быть полезной для людей — 46%.

В. Давать возможность зарабатывать деньги — 5%.

2% опрошенных высказали мнение о том, что все вышеперечисленные позиции необходимы для успешной деятельности детских общественных объединений.

● *Кто поддерживает детское движение?*

А. Государство — 70%.

Б. Сами детские общественные организации, объединения — 11%.

В. Бизнес-структуры — 17%.

2% опрошенных назвали в числе союзников детского движения родителей, педагогов, средства массовой информации.

Союзники СПО – ФДО в Казахстане

Знакомьтесь: Республиканский Союз детских общественных объединений Казахстана. Председатель Республиканского союза детских организаций Казахстана — Баймухамбетова Гульмира Адильбековна.

Правительство республики придаёт особое значение вопросам воспитания патриотизма и гражданского становления подрастающего поколения. Большое значение в развитии детских социальных инициатив имеет создание различных организаций, союзов и движений. Деятельность детских общественных организаций — один из важнейших институтов социализации личности молодого человека, его самореализации и самоопределения. Она способствует росту демократических

преобразований в общественной жизни подрастающего поколения.

Сегодня детские и молодёжные общественные объединения Республики Казахстан выступают как основной социальный институт. Детское движение необходимо нашему обществу и государству.

Детские общественные организации в основном формировались при школах и внешкольных организациях. Основные направления их работы — самоуправление, туристско-краеведческое, социально-правовое, творческое и другие. Возглавляют детские организации и движения руководители, заместители руководителей и методисты внешкольных и других образовательных организаций.

В Казахстане имеется большой потенциал для воспитания детей и молодёжи.

В соответствии с реализацией Стратегии СПО-ФДО на 2006–2009 годы и с учётом Послания Президента Республики Казахстан «Казахстан-2030», в целях активизации работы Центрального Совета РСДО были осуществлены следующие приоритетные направления деятельности:

2006 г. Первый Республиканский слёт детских организаций Казахстана.

2007 г. В Республиканском учебно-оздоровительном центре «Балдаурен» проводилась смена под названием «Летняя академия юных лидеров детского движения Казахстана «Келешек-2007».

2008 г. II Республиканский слёт детских организаций Казахстана.

Анализ развития детского движения в Республике Казахстан свидетельствует о позитивной динамике.

2009 г. По доброй традиции Центрального Совета РСДО продолжается сотрудничество с РУОЦ «Балдаурен»,

где прошёл I Республиканский медиафорум «Самрук-2009», в котором приняли участие 270 ребят.

В апреле Республиканским учебно-оздоровительным центром «Балдаурен», Республиканским Союзом детских организаций в сотрудничестве с Республиканским учебно-методическим центром дополнительного образования при поддержке Министерства образования и науки Казахстана на базе Республиканского учебно-оздоровительного центра «Балдаурен» проведён I Республиканский слёт педагогических отрядов.

Презентовались программы деятельности педагогических отрядов и инновационные методы работы в условиях детского лагеря, проведены творческие мастерские, мастер-классы, организованные руководителями педагогических отрядов «Ровесник» (Смышляева Е.В., Костанайская область) и «Юность» (Глушковская М.А., Акмолинская область), «Школа лидеров педагогических отрядов», конкурс «А ну-ка, вожатый!».

С 25 апреля по 14 мая на базе РУОЦ «Балдаурен» проходила смена «Я — лидер». Она собрала активистов, лидеров детского движе-

ШКОЛА И ВОСПИТАНИЕ

ния. Программа смены была построена таким образом, чтобы ребята могли самоутвердиться, самореализоваться, приобрести социальный опыт.

Детское движение необходимо нашему обществу и государству. В нём реализуется потребность подростка и в самовыражении и утверждении себя именно как гражданина страны. Особо важное значение приобретает вовлечение детей в активную деятельность по реализации своего индивидуального творческого и лидерского потенциала в пространстве современной жизни, исходя из личных интересов и общественных потребностей.

Обо всех событиях, которыми делились на Ассамблее СПО — ФДО капитаны общего корабля детства, можно рассказывать долго. И это замечательно. В 2010 году Союз СПО-ФДО будет праздновать своё 20-летие. Движение корабля Детства не остановить ни штормам кризисов, ни ветрам раздоров, ни штилю равнодушия.

Мы уверены в этом. **НО**